

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

СУББОТА НОЯБРЯ 7-го 1855 ГОДА № 45.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНІЙ

НОВАБРЯ 6. Великій князь *Василій Дмитріевичъ* входитъ въ *Нижній Новгородъ* 1592. Кончина Императрицы *Екатерины II* въ *Спбургѣ* 1796.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

— О прихавшихъ и выхавшихъ особахъ первыхъ четырехъ классовъ.

Изъ *Спбурга* 30 ч. ген. маіоръ *Козловъ* и чиновн. особ. поруч. министр. финанс. дѣйств. стат. сов. *Блохинъ*, изъ *Казани* 31 ч. тайн. сов. *Груберъ*, изъ *Москвы* въ *Казань* 2 ч. тайн. сов. *Жадовскій*.

Въ *Москву* 1 ч. тайн. сов. *Груберъ*, въ *Дензу* 4 ч. дѣйств. стат. сов. *Блохинъ*.

СЛОВО

ВЪ ДЕНЬ РОЖДЕНІЯ

Благочестивѣйшаго Государя Императора
НИКОЛАЯ ПАВЛОВИЧА

ГОВОРЕННОЕ

въ *Московскомъ Большомъ Успенскомъ Соборѣ*, *Синодальнымъ членомъ*, *Филаретомъ*, *Митрополитомъ Московскимъ*,

іюня 25 дня 1853 года.

И будутъ Царіе кормители твои.

Иса. XLIX. 23.

Хотя Христосъ Спаситель далъ своей Церкви

новый завѣтъ, высшій ветхаго, и новое священное писаніе, въ новомъ свѣтѣ открывающее тайны Боговѣдѣнія и ученія жизни: однако чрезъ сіе не сдѣлалось безполезнымъ писаніе ветхозавѣтное. Особенно заключенныя въ немъ пророчества, когда сокрытій въ нихъ свѣтъ открывается чрезъ отраженіе въ событіяхъ, чуднымъ и благотворнымъ образомъ освѣщаютъ пути спасительнаго Провидѣнія Божія въ мірѣ и въ родѣ человѣческомъ. Посему Апостоль *Петръ* тогда, какъ пишетъ самъ Богодухновенное посланіе и уже не первое, находитъ еще не излишнимъ отсылать читателей къ ветхозавѣтному пророческому писанію. *Иамаы*, говоритъ, извѣстнѣйшее пророческое слово, ему же внимающе, яко же свѣтилу, сіяюще въ темнѣмъ мьсть, добре творите, дондеже день озаритъ, и дешица возсіяетъ въ сердцахъ вашихъ. (2 Пет. I. 19.)

Въ день Царевъ, приглашаю васъ внять слову пророка *Исаи* о царяхъ, довольно загадочному. Можетъ быть, дастся намъ разрѣшеніе гаданія, (Приг. I 3.) и вниманіе ваше не будетъ потеряно.

И будутъ царіе кормители твои и княгини ихъ кормилицы твои.

Кому это пророкъ предвѣщаетъ столь высокыхъ кормителей и кормилицъ?—Онъ обращаетъ рѣчь свою къ *Сіону*, и къ *Сіону* не возрастающему и цвѣтушему, но являющемуся въ безнадежномъ состояніи: рече *Сіонъ*: остави мя Господь, и Богъ забы мя (I 4). Подъ именемъ *Сіона* *Исаія* разумѣетъ, безъ сомнѣнія, не гору, но населеніе горы *Сіона*, *Иерусалимъ* съ его обитателями; и притомъ, какъ пророкъ Божій, занятый не человѣческими видами, но Божественными, въ образѣ *Иерусалима* онъ зреть градъ Божій, обиталище истинной вѣ-

ры въ Бога—Церковь Божию. Сему-то духовному Сіону, на его сѣтованіе объ оставленіи его Богомъ, отвѣтствуется, что если бы и мать забыла свое дитя, но Господь не забудетъ его;—что ему даровано будетъ неожиданное многочадіе, и речени въ сердцахъ твоихъ, кто мнѣ породилъ сихъ?—(21) и что ему и многочисленнымъ чадамъ его, вмѣсто кормителей и кормительницъ, даны будутъ цари и княгини: и будутъ царіе кормители твои и княгини ихъ кормилицы твои.

Кто же сіи цари кормители Сіона?—Если бы о нихъ пророчествовалъ Самуилъ: то мы могли бы догадываться, не суть ли это Давидъ и Соломонъ. Одинъ изъ нихъ возвысилъ Іерусалимъ въ достоинство царствующаго града, другой обогатилъ его. Одинъ сильно питалъ въ сынахъ его чувство благочестія, внеся въ него кивотъ завѣта Божія, и давъ Богослуженію высокое благолѣпіе и торжественность, другой создалъ храмъ, ознаменованный чудеснымъ присутствіемъ Божиимъ.

Но Исаія пророчествовалъ уже послѣ цвѣтущихъ временъ ветхозавѣтнаго Іерусалима, и предвѣщалъ еще болѣе тяжкія времена, прежде времени многочадія и славы.

Какъ на исполненіе печальной части сего пророчества можно бы указать на времена плѣненія Вавилонскаго и на времена утѣсненія народа Божія царями Сирійскими, когда Іерусалимъ былъ опустошенъ и пресѣчено было въ немъ служеніе истинному Богу; но слѣдующія близко за сими времена не представляютъ исполненія утѣшительной части пророчества. Цари, къ которымъ имѣлъ отношенія Іерусалимъ послѣ плѣненія Вавилонскаго, были языческіе, и не питали, но едва не поглотило его; а Маккавеи, которые возстановили его и Богослуженіе въ немъ, не были цари. Наконецъ, ветхозавѣтный Іерусалимъ, ждавшій Христа мечтаемаго, но не пріившій Христа истиннаго, отягченный виною Христоубійства, вновь палъ отъ Римлянъ, и хотя Іуліанъ покушался возстановить его, но сіе Богоборное предпріятіе уничтожено чудесными дѣйствіями гнѣва Божія.

И такъ, что бы найти исполненіе разсматриваемаго нами пророчества, мы должны перейти во времена новаго Іерусалима, то есть, Церкви Христіанской.

При рожденіи своемъ, и въ первомъ возрастѣ,

она встрѣтилась съ царями, изъ которыхъ ни одинъ не былъ кормителемъ ея, а многія были разрушителями. Млеко ученія Христова, въ питаемыхъ имъ обращаясь невидимо въ кровь жизни безсмертной, въ то же время, въ видимой жизни питаемыхъ и питающихся онымъ, обращалось часто въ кровь мученичества. Такъ проходили три вѣка. Во время жестокихъ на Церковь Христову гоненій отъ царей и народовъ языческихъ, какво особенно было Диоклетіаново, когда Христіанскія церкви были разрушаемы, святыня подвергаема поруганіямъ, священныя книги сожигаемы, церковное достояніе расхищаемо, духовныя стада и пастыри, если не истреблены, то расточены.—Сей новый Сіонъ могъ воцѣять тѣмъ во племъ, который слышалъ пророкъ Исаія: рече Сіонъ: остави мя Господь и Богъ забы мя.

Нѣтъ, возлюбленный благодатный Сіонъ святого Израилева! Онъ не забылъ тебя. Онъ попустилъ тебѣ трудное и долгое испытаніе для того, чтобы предохранить тебя отъ вредной клеветы послѣднихъ временъ, будто тебя возрастила и укрѣпила челоуѣческая сила. Напротивъ, тѣмъ, что всѣ челоуѣческія силы, какъ ни старались разрушить тебя до конца, но не могли. Онъ доказалъ, что не оставилъ тебя, но тайно побораетъ по тебѣ, и готовитъ тебѣ жребій, достойный Его благодати и всемогущества.

Цари гонители Церкви исчезаютъ: является Равноапостольный царь Константинъ. Можно ли не узнать въ немъ перваго изъ царей кормителей Сіона, предсказаннымъ пророкомъ? Подъ чудеснымъ знаменіемъ креста, побѣдивъ властителей, враждебныхъ Христу, онъ простеръ къ Его Церкви десницу мира, и расточенныя словесныя овцы и пастыри собираются; разрушенныя храмы возсоздаются великолѣпнѣе прежняго; таившіеся Христіане открываются; не познавшіе достоинства Церкви Христовой въ ея борьбѣ и страданіяхъ, начинаютъ познавать оное въ ея побѣдѣ и мирѣ; враги ея превращаются въ чадь ея; и теперь дѣйствительно можно прочесть въ сердцахъ ея слова удивленія, которыя за нѣсколько вѣковъ вложилъ въ сердце ея пророкъ Исаія: кто мнѣ породилъ сихъ? Царь Константинъ, въ буквальномъ значеніи пророчества, можетъ быть названъ кормителемъ Церкви: потому что не только возвратилъ ей расхищенное гонителями достояніе, но и умножилъ оное, и щедро давалъ потребное на содержаніе

служителей ея, и на питаніе нищихъ ея. Но онъ можетъ и въ духовномъ разумѣ названъ быть кормителемъ Церкви: потому что, когда ересь вмѣсто словеснаго млечнаго молока (1 Пет. II. 2.) предлагала младенцамъ вѣры отравленную пишу зломудрїя, тогда Онъ со всей вселенной собралъ блюстителей истины, и своею ревностію споспѣшествовалъ имъ устроить несокрушимый и неистощимый сосудъ словеснаго млечнаго молока и твердой Божественной пищи,—Никейскій символъ вѣры.

Путемъ Константина и послѣ него шли православные и благочестивые цари, какъ напримѣръ Θεодосій, который способствовалъ Отцамъ Церкви довершить дѣло Никейскаго Собора на Соборѣ Константинопольскомъ.

Хотите ли узнать также, хотя одну изъ княгинь кормильницъ Сїона, предсказанныхъ Исаїею? Вспомните мать Святаго Константина, Святую Елену. Не дѣйствіями правительственными, однако тѣмъ не менѣе сильно подкрѣпляла она Христіанство высокимъ примѣромъ вѣры и святости и царскими дѣлами благочестія и благотворительности, которыя особенно просіяли въ Церкви Иерусалимской, но и всю Церковь вселенную озарили утѣшительнымъ свѣтомъ. Она открыла изъ подъ развалинъ высокую Святую Христіанства, Крестъ и Гробъ Господень, и осѣнила ихъ и другія Святые мѣста достойными ихъ святыни храмами, изъ которыхъ главнѣйшіе донынѣ питаютъ души вѣрующихъ священными воспоминаніями и благодатными впечатлѣніями.

Хотите ли, чада Церкви Россійскія, уразумѣть, простирается ли на нашу Церковь Божіе чрезъ пророка обѣтованіе, что будутъ Царіе кормители ея, и Княгини ихъ кормилицы ея?—Для сего довольно вспомнить Великаго Князя Владиміра и бабу Его Ольгу; и нельзя не удивиться, какъ Богъ, вся мѣрою и числомъ и вѣсомъ расположившій (Прем. XI. 21.) въ мірѣ вещественномъ, покоренномъ закону необходимости, и на мірѣ нравственномъ, употребляемый законами свободы, безъ нарушения свободы, простираетъ точность мѣры и числа. Подобно Равно-Апостольному Константину, Равно-Апостольный Владиміръ свое языческое царство перерождаетъ въ христіанское, и считаетъ Церковь своими благотвореніями. Подобно Еленѣ, мудрая Ольга споспѣшествуетъ сему

перерожденію; потому что высокій примѣръ ея христіанства былъ одною изъ силъ, которыя подвигли ко Христу совѣтниковъ Владиміра, и конечно и народъ.

Не достанетъ ли повѣствующему времени о Великихъ Князяхъ, Царяхъ и Императорахъ Россіи, защитникахъ и охранителяхъ духовнаго благоденствія и мира Православной Церкви, и питателяхъ ея отъ щедротъ своихъ.

Поспѣшимъ управить слово къ цѣли. Если событія дали намъ разрѣшеніе гаданія пророческаго о Царяхъ кормителяхъ Сїона, то къ чему намъ сіе послужить можетъ? Какой можетъ быть плодъ славнаго дознанія.—Очень немалый, если мы внимательны.

Не утѣшительно ли, не назидательно ли видѣть чудные пути Божіи въ устроеніи, распространеніи и сохраненіи Церкви Христовой? За семь вѣковъ до ея открытія, за десять вѣковъ до рожденія сына Елены, Господь чрезъ пророка глаголетъ сему: ты будешь орудіемъ умиротворенія Моей гонимой Церкви. За девятнадцать вѣковъ до рожденія внука Ольги Господь чрезъ того же пророка глаголетъ и сему: ты воскормишь млекою истинной вѣры народъ, въ которомъ Церковь Моя получить многочадіе на сѣверѣ, во дни оскуденія чады ея на востокѣ.—Ни кто да не смущается, если гдѣ либо когда либо истинная Церковь кажется не въ цвѣтущемъ состояніи. Она можетъ быть испытываема, но не будетъ оставлена. Речено, и не умолкнетъ слово къ ней Господа: аще и забудетъ жена исчадіе чрева своего, но Азъ не забуду тебе.

Не поучительно ли усматривать таинственное соотношеніе благочестивыхъ Царей съ верховнымъ Правительствомъ Царя Царствующихъ? Изъ глубины вѣчности провидитъ и уготовляетъ оныя ихъ: назначаетъ имъ время и подвигъ не только для земнаго ихъ царства, но и для Своего царствія Небеснаго; и даруетъ имъ силу и побѣду надъ противоборствующими силами. Сямъ, на пророчествѣ основаннымъ умозрѣніемъ, какъ уясняется обязанность молитвы о Царѣ благочестивомъ и о благочестіи Царя! Какъ возвышается радость о Царѣ благочестивомъ! Какъ утверждается надежда на Царя благочестиваго!

Слышимъ отъ Благочестивѣйшаго Самодержца нашего во всенародный слухъ исшедшее слово, которымъ Онъ, соединяя миролюбие съ твердостью въ правдѣ, ограждаетъ права и спокойствіе Православнаго Христіанства на Востокѣ, и особенно въ Святыхъ мѣстахъ Святой земли. Не утѣшительно ли видѣть Его здѣсь на томъ пути, который пророчество предначертало Царямъ благочестивымъ,—на пути Царя охранителя и защитника Сіона Божія?—

Ублажи Господи благоволеніемъ Твоимъ Сіона, (Пс. I. 20) и видимаго и умозраимаго. Да постыдятся и возвратятся вспять вси ненавидящіи Сіона (Пс. СХХVIII. 5.). Державному же Защитнику Сіона,—Боже, судъ Твой Царевя даждь, (Пс. LXXI. 1.) и судомъ правды и мира, побѣду надъ всякою враждою и ухищреніемъ. Да будетъ судьбою Его выну святое слово, яко Царь уповаеъ на Господа и милостію Вышняго не подвигится. (Пс. XX. 8) Аминь.

Изъ Вѣд. Москов. Гор. Пол.

МѢСТНАЯ ХРОНИКА

извѣстія изъ уѣздовъ

Нижній-Новгородъ.

2-й Кремлевской части въ прудѣ, близъ дамбы Тюремнаго Замка усмотрѣно мертвое тѣло, крестьянина деревни Касовихи Осипа Степанова. И Рождественской части, на берегу рѣки Оки, мертвое же тѣло неизвѣстнаго челоуѣка.

Арзамасъ.

Въ селѣ Волчихинскомъ Майданѣ у крестьянъ сгорѣло пять свиновъ съ хлѣбомъ, на сумму 277 руб. 75 к.

Ардатовъ.

Въ деревнѣ Липовкѣ неизвѣстно отъ чего сгорѣло 10 крестьянскихъ домовъ, съ строеніемъ и имуществомъ на сумму 1,405 руб.

Лукояновъ.

Въ селѣ Азраинѣ неизвѣстно отъ чего сгорѣло у крестьянъ пять домовъ, съ строеніемъ и имуществомъ.

Семеновъ.

Въ деревнѣ Большой Чамрѣ произошелъ неизвѣстно отъ чего пожаръ, отъ котораго сгорѣло 5 крестьянскихъ домовъ, съ строеніемъ и имуществомъ на сумму 1,171 руб. И въ деревнѣ Филиповской сгорѣло два крестьянскихъ дома, на сумму 726 руб.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ съ 31 Октября по 7-е Ноября 1853 года.

Приѣхали въ Нижній—Новгородъ:

Изъ Спбурга флиг. адъют. Е. И. В. подполк. Исаковъ и кол. ассес. Кавалевскій, изъ Арзамаса шт. ротм. Сабанѣевъ и поруч. Александровъ, изъ имѣнія подпоруч. князь Мустафинъ, ост. въ 1-й Кремл. час. изъ Спбурга лекаръ Драувъ, изъ Казани кол. сов. Володекій, изъ Яранска кап. Лихаревъ, ост. во 2-й Кремл. части, изъ Спбурга прапорщ. Ивановъ, изъ Спбурга въ Казань кол. секр. Бѣлородовъ, ост. въ Рожд. части.

Выѣхали изъ Нижняго—Новгорода:

Въ имѣніе подпоруч. князь Мустафинъ, въ Спбургъ отст. маіоръ Узатиъ.

Редакторъ А. Шепотъевъ.